

黑龙江望奎县农村婚宴 是如何引发聚集性疫情的？

近期，一些地方的新冠肺炎疫情扩散与农村婚宴等聚集性活动有关。在此轮黑龙江疫情“重灾区”绥化市望奎县惠七镇惠七村，不少确诊病例和无症状感染者于元旦前后曾不止一次参加婚宴。

疫情最早暴发地村民 不止一次参加婚宴

1月26日，黑龙江省新增新冠肺炎确诊病例29例，新增无症状感染者28例。自1月10日望奎县报告首例无症状感染者以来，截至26日24时，黑龙江本轮疫情现有确诊病例486例，现有无症状感染者529例，两项合计逾千例。

望奎县惠七镇惠七村是黑龙江省本轮疫情最早暴发地。望奎县早期确诊病例和无症状感染者均来自惠七村李景华屯、洪家屯。根据发布的患者活动轨迹，“新华视点”记者发现，不少李景华屯村民在元旦前后不止一次参加了婚宴等聚集性活动。

李景华屯村民王某龙，是望奎县报告的第一例无症状感染者王某鹤的父亲。2020年12月29日，王某龙到绥化市绥棱县双岔河镇富民村下庙子屯参加婚礼；12月30日，他在绥棱县又参加一场婚礼后，驾车回到望奎县惠七镇。目前，王某龙被确诊，在绥化市第一医院治疗。

在绥棱县参加婚礼期间，王某龙与12月28日从长春乘坐火车到绥棱县参加婚礼、长春市通报的“无症状感染者一”和“无症状感染者二”夫妇，于12月29日同乘一辆车返回望奎县。

根据公布的李景华屯无症状感染者活动轨迹可以发现，不少村民于元旦前后参加了村里多场婚宴。李景华屯一位李姓村民是无症状感染者。他说，元旦前后村里举办了多场婚宴，他参加了一场，其中惠七村洪家屯的一场婚宴摆了两天的流水席。

望奎县疫情发生后，绥化市全面开展宴席专项排查。据了解，自2020年12月25日以来，望奎县举办宴席9600多桌，参加人数8万多人次，绥化市举办婚礼宴席3100多次，流调人员发现了很多与这次疫情相关的信息。

近日，国家流调组专家和绥化市共同研判得出几点初步意见，其中之一就是聚集性活动加速疫情传播。

流调组专家表示，通过对李景华屯、洪家屯2020年12月28日前的聚会活动排查，发现只有这两个屯感染率高，其他屯感染率低。2021年1月1日到3日洪家屯婚宴后，本屯与外屯感染率差距较小。据此，专家组得出结论：一是传播者可能不止一个，甚至还有超级传播者；二是元旦前后走亲访友和婚宴类聚集活动，进一步放大了疫情传播。



1月15日拍摄的望奎县后三乡厢白七村(无人机照片)

新华社记者 张涛 摄

流水席摆两三天，室内封闭空气不流通

在黑龙江不少农村地区，冬季是举办婚宴的高峰期。望奎县李景华屯村民李士忠说，农村办婚宴多选择在农闲季节，特别是年底。按农村的婚宴习俗，要杀猪，并且摆两三天流水席，请街坊邻居、亲朋好友都来聚聚，热闹热闹。“农村是人情社会，人家以前随过礼，你怎么好意思不去。”李士忠说。

据一些村民介绍，一场农村婚宴，一般都得摆十几桌以上，每桌10人左右。据李景华屯的村民介绍，洪家屯举办婚宴的人家，杀了猪，摆了两天的流水席，不少村民参加。

据一位参加洪家屯婚宴的村民介绍，前一阶段存在麻痹大意的思

想，觉得疫情离得比较远，参加婚宴大家都没戴口罩。由于冬季寒冷，酒席都是在室内，屋里比较拥挤，一桌挨着一桌，窗户都是封闭的，空气几乎不流通。酒席用的碗筷，也没经过高温消毒，只是用水冲洗干净。

绥化市北林区宝山镇的一位农民李飞表示，结婚是一辈子的事，如果男方家里没办酒席，或场面不够大，那女方家肯定不高兴，就会觉得没面子。于是，不少农村婚礼，得吃三天的宴席，头一天只能算预备餐，第二天才是“正日”喜宴，第三天还得再吃一顿。

望奎县后三乡厢白七村党支部

书记刘士国说，不少人办事讲排场，别人家办酒席是什么标准，自己家也一定不能落后。别人家摆两天酒席，自己家就得摆三天。出于面子，农村婚宴攀比之风仍在盛行，大操大办造成浪费，“随份子”增加了老百姓的生活负担。

不光黑龙江省，吉林、河北、河南等省份的一些农村地区，婚宴都有流水席摆三天的习俗。流调和疾控专家表示，农村卫生条件相对较差，缺少消毒设施，有的碗筷没有消毒，封闭的空间聚集，人员较多，空气不流通，加上村民防护意识薄弱，农村婚宴成为高风险点，为疫情传播埋下了隐患。

强化农村疫情防控，倡导农村新风尚

“喜结良缘喝三天，全民为你做核酸……”望奎县惠七镇惠七村疫情出现后，有网友编了一段顺口溜。

黑龙江省疾控中心副主任张剑锋表示，近期疫情集中在一些农村地区。从目前情况看，这波疫情有一个突出特点，就是农村地区疫情防控是难点，也是薄弱环节。

一些村民和基层干部表示，当前部分地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现，为减少疫情传播风险，应尽可能减少聚集性活动；农村婚礼也应从简，比如三天的婚礼宴

席完全没必要。

针对农村婚宴暴露出的疫情防控漏洞，绥化市建立县乡村三级指挥体系和分片包干机制，严控婚丧嫁娶、酒席宴请、棋牌娱乐等各类人员聚集性活动，最大限度减少人员流动、聚集。绥化市北林区、望奎县实行最严格的管控措施“七日居家令”。

黑龙江省专门发出农村地区新冠疫情防控倡议书，进一步强化农村常态化疫情防控工作。倡议书提出，自觉做到“喜事缓办、丧事简办、宴请不办”，确需举办的，需向村委

会报备(婚宴报备、丧事报告)，并在乡(镇)卫生防疫人员现场指导下进行。

张剑锋等疾控专家建议，农村地区要普及疫情防控知识，引导村民保持个人卫生，正确戴口罩，尽量少参加聚会、聚餐这些活动；在发现身体不适时，一定要及时就医、及时报告。

黑龙江大学社会学教授曲文勇表示，在倡导农村简办婚礼宴席方面，应发挥村干部的带头作用，率先垂范营造移风易俗新风尚。

(新华社哈尔滨1月27日电)